


ÚVODNÍ SLOVO

Vážení a milí spoluobčané,

jaro nám pomalu, ale jistě, klepe na dveře a 
my, společně s jarem, spustíme v naší obci 
několik investičních akcí. V krátkosti si dovo-
lím malé seznámení s našimi záměry v tradič-
ním úvodním slovu, u kterého vás srdečně 
zdravím.

Už krátce před koncem loňského roku byly 
započaty práce na budování odpočinko-
vé zóny vedle naší sportovní haly. Protože 
poslední zbytky sněhové nadílky jsou pryč, 
další práce pokračují. Cestní síť už je prak-
ticky vykopána, následně dojde k montáži 
obrub a zaštěrkování, montáži lamp veřejné-
ho osvětlení, modelaci cyklo dráhy, altánu, 
nebo třeba dětského bludiště.  Zhruba na 
přelomu měsíce března a dubna tohoto roku 
bude zahájena i výsadba zeleně, která bude 
poměrně pestrá a věřím, že se vám bude lí-
bit. Samozřejmě vše je budováno tak, aby 
funkční využití tohoto velkorysého prostoru 
zůstalo zachováno pro tradiční akce jako jsou 
soutěže mladých hasičů nebo pořádání Vilé-
movské pouti.

Z kraje letošního jara budou dále zahájeny 
práce na budování přírodní zahrady u ZŠ 
Vilémov. V rámci této akce dojde k demolici 
starého a nefunkčního septiku, odizolování 
budovy, vybudování chodníku od zadní částí 
školy a dále několik prvků pro výuku našich 
malých školáků. Budou tak mimo jiné vybu-
dovány venkovní školní lavice s tabulí, něko-
lik vyvýšených záhonů, malé pódium, hmyzí 
domek nebo třeba sluneční hodiny, a další. 
Dojde tak nejen ke zpestření výuky našich 
školáků, ale okolí naší školy bude určitě vy-
padat mnohem lépe.

Určitě nikomu z vás neuniklo, že na svahu 
pod naší mateřskou školou se začalo s káce-
ním náletových a poškozených dřevin. Jedná 
se o první krok v zásadní obměně tohoto 
svahu, který se nachází v centru naší obce. 
Hlavním cílem této akce je zlepšení vzhledu 
tohoto exponovaného místa a vybudování 
bezpečnějšího přístupu našich dětí do ma-
teřské školy a školní jídelny. Bude proto vy-
budováno nové schodiště, stejně tak i nově 
vydlážděna lety užívaná cesta napříč sva-
hem, podél které bude i veřejné osvětlení. 

Drobnou změnou projde schodiště ve spod-
ní části, které bude přesunuto o několik me-
trů. Zásadní pak bude výsadba nové zeleně, 
kdy zde bude vysázeno několik desítek stro-
mů, keřů, trvalek nebo i lučního kvítí, které 
celý svah jistě zkrášlí. 

Uvedené akce nejsou zdaleka všechny pro 
letošní rok plánované projekty, ale pouze 
dodám, že na tyto akce máme již schválenou 
dotaci, nebo o ni samozřejmě žádáme. 

Sám za sebe doufám a věřím, že se výsledek 
těchto prací bude líbit i vám všem. 

                                                      Klidné dny přeje

                                                     Bc. Zdeněk Černý
                                                            starosta obce 
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VÍTĚ, ŽE...?

ZDROJ: SHUTTERSTOCK

Starostové ze Šluknovska jed-
nali s hejtmanem Ústeckého 
kraje

Prostřednictvím videokonference měli sta-
rostové ze Sdružení pro rozvoj Šluknovska v 
pátek 19. února 2021 možnost jednat s hejt-
manem Ústeckého kraje Ing. Janem Schille-
rem, radním pro zdravotnictví Ing. Radimem 
Laiblem, předsedou představenstva Krajské 
zdravotní, a.s. Mgr. Ing. Jindřichem Zetkem a 
ředitelem Lužické nemocnice MUDr. Petrem 
Malým. Ze sestavy hostů je zřejmé hlavní 
téma jednání – tedy budoucnost akutní lůž-
kové péče ve Výběžku. Starostům bylo přislí-
beno, že k 1. 4. 2021 dojde k převodu Lužické 
nemocnice pod Krajskou zdravotní, a.s. zatím 
formou pachtu, zpracovává se studie pro na-
stavení budoucího rozsahu zdravotní péče a 
připravuje se projekt modernizace nemocni-
ce. Tak snad konečně světlo na konci tunelu.  
Zároveň byla prodiskutována činnost a role 
vakcinačního centra v nemocnici, s případ-
ným zapojení obcí. Očkovací centrum se ro-
zebíhá i v městské nemocnici Varnsdorf. Na 
Šluknovsku budou působit i mobilní očkova-
cí týmy.

V další části starostové diskutovali s hejtma-
nem problematiku úspor, které Ústecký kraj 
avizuje v souvislosti s ekonomickými dopady 
pandemie covid-19 na jeho příjmy. Pan hejt-
man sdělil, že například úspory v dopravě 
by měly být nalezeny jinde než v omezování 
spojů. V budoucnu však bude potřeba zrevi-
dovat současné nastavení veřejné dopravy s 
ohledem na její využívání občany. Stejně tak 
se dále počítá i s podporou cestovního ru-
chu, bude se hledat i cesta k podpoře obcí na 
zpracování projektových dokumentací pro 
připravované rozvojové projekty. Ústecký 
kraj bude v budoucím období více využívat 
různých dotačních nástrojů pro vlastní inves-
tice. Bohužel musely být zastaveny plánova-
né investice v nemocnicích KZ, a.s. neboť pro 
ně nebylo zajištěno dostatečné financování. 
Na závěr hejtman sdělil, že vnímá Šluknovsko 
jako v minulosti opomíjenou část Ústeckého 
kraje a bude se snažit toto změnit.

Starostové dále projednali činnost dobrovol-
ných svazků obcí SEVER a TOLŠTEJN v mezi-
dobí jednání. Rozhodli o ocenění Ing. Jiřího 
Raka z obecně prospěšné společnosti České 
Švýcarsko. Za dlouhodobou a mimořádnou 
práci při propagaci a rozvoji cestovního ru-
chu v destinaci České Švýcarsko obdržel Jiří 
Rak tzv. Milanovu cenu. Starostové rovněž 
projednali problematiku dofinancování soci-
álních služeb v regionu, a z podnětu ředitelky 
MAS Český sever Ing. Evy Hamplové ustavili 
pracovní skupinu, která se bude věcí dále za-
bývat. S připravovanými programy v oblasti 
tzv. úspor CO2, komunitní energetiky atp. 
seznámil starosty manažer MAS Český sever 
Ing. Mgr. Marek Hartych. 

Situaci vodohospodářských poměrů a schop-
nost zadržování vody v krajině na Šluknovsku 
řešili starostové na základě průběžné zprávy 
o přehledové studii, kterou představila do-
centa Ing. Lenka Slavíková, Ph.D. z ústecké 
Univerzity J. E. Purkyně. Na dalších jednáních 
starostů bude této důležité problematice vě-
nován větší prostor. Dále starostové schválili 
finanční příspěvek na zajištění XXXIII. ročníku 
mezinárodního cyklistického závodu Škoda 
Tour de Feminin. Startovní listina je plná, zá-
jem týmů obrovský. Je připraven nový, divác-
ky atraktivnější formát závodu. 

Petr Semelka ze společnosti EUROGREEN z 
Jiřetína pod Jedlovou následně prezentoval 
pro starosty možnost využití elektromobilů v 
komunálních službách, jejich ekonomickou 
výhodnost a vývojové trendy v tomto sek-
toru. Vzhledem k podpůrným dotačním pro-
gramům se dá očekávat významný nástup 
tzv. e-mobility v komunální oblasti.

Jan Kolář, předseda SPRŠ

Poplatek za svoz odpadu

S účinností od 01.01.2021 došlo ke změnám 
právních předpisů ohledně odpadů. V soula-
du s ustanovením § 156 zákona č. 541/2020 
Sb., o odpadech, pokud obec vybírá úhradu 
za shromažďování a odstranění komunálních 
odpadů od fyzických osob na základě smlou-

vy podle § 17 zákona č. 185/001 sb., ve zně-
ní účinném přede dnem účinnosti zákona 
541/2020 Sb., může tuto úhradu vybírat do 
31. 12.2021.

S účinností od 01.01.2022 pak bude svoz ko-
munálního odpadu zpoplatněn některým z 
poplatků za komunální odpad upravených 
v zákoně č. 565/1990 Sb., o místních poplat-
cích, ve znění pozdějších předpisů. O novém 
způsobu platby za svoz odpadu budete vy, 
občané, informováni v průběhu roku 2021.

Vzhledem k chystaným změnám v poplatku 
od roku 2022 bude známka zakoupená na 
„letní svoz“ od 1. 5.2021 platná až do konce 
roku 2021.

Z výše uvedeného vyplývá, že známku na 
„letní svoz“ je potřeba si objednat a zapla-
tit nejpozději do 15. 04. 2021.

Známku lze objednat těmito způsoby:

Telefon: 412 397 426 klapka 11
Mobil: 725 061 181
Email: epodatelna@vilemov.cz

Při objednání uveďte své jméno a příjmení, 
číslo popisné, objem nádoby a frekvenci svo-
zu, datum úhrady.

Úhradu proveďte na číslo účtu: 
921397399/0800, variabilní symbol: vaše čís-
lo popisné, do zprávy pro příjemce uveďte 
své příjmení a frekvenci svozu (např. Novák 
120 L/týden), nebo v hotovosti do pokladny 
na Obecním úřadě.

Poplatek za svoz komunálního odpadu od 
01.5.2021 - 31.12.2021.			 
	

typ nádoby      typ svozu        celkem k úhradě

     80 L 	          1x týdně	      1 571 Kč
	          1x 14 dnů	         903 Kč
    120 L	          1x týdně	      1 731 Kč
	          1x 14 dnů	      1 006 Kč
    240 L	          1x týdně	      3 309 Kč
	          1x 14 dnů	      1 850 Kč
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LIDÉ ÚŘADU V PRŮBĚHU ČASU - BOHUSLAVA MOŠOVSKÁ

ÚVOD
Bývalá místostarostka, jedna z lidí sta-
rajících se o kulturu ve Vilémově a také 
známá rehabilitační sestra. Nejen to je 
Bohuslava Mošovská, se kterou jsem měl 
tu čest udělat rozhovor do březnového 
vydání Vilémovských novin. Popovídali 
jsme si o jejím životě, rodině, vztahu k 
naší obci a také o zajímavostech, které 
zde zažila.

Paní Mošovská, Vaše rodina 
pocházela původně z Vilémo-
va, nebo se sem Vaši rodiče 
přestěhovali?

Rodiče přišli do Vilémova v roce 1945 a pů-
vodně bydleli v domě, který stojí o něco výše 
od domu pana Svobody směrem na Mikulá-
šovice. Tento dům byl volný po odsunutých 
Němcích. Našim byl přidělen úřady, ale neby-
lo to tak, že by jej dostali zdarma. Pamatuji si, 
že babička rodičům ještě v šedesátých letech 
pomáhala dům splácet. V tomto domě byd-
leli asi tři roky, aby se potom přestěhovali za 
most, do domu s číslem popisným 188.

Když jsem si povídal s paní 
Řehkovou, vyprávěla mi, jak se 
po nocích Němci dobývali do 
domů a dožadovali se vrácení 
svých osobních věcí. Váže se 
taková zkušenost i k tomuto 
domu?

Ano, naši mi vyprávěli, že když byli němečtí 
obyvatelé odsunuti, mohli si s sebou vzít jen 
velmi málo osobních věcí. Tím pádem si sa-
mozřejmě nemohli vzít veškeré své cennosti 
jako porcelán, zlato a podobné cennosti. Ty 
byli nuceni schovávat na různých tajných 
místech. Na jednom konci vesnice poté 
provedli něco viditelného, například požár, 

a když celá vesnice běžela na místo neštěs-
tí, oni si tajně tyto schované věci vzali. Dále 
mi rodiče vyprávěli, že když randili v lesíku 
nad domečky ležícími nad mikulášovickým 
nádražím, po nich dokonce v tom období i 
někdo střílel. Takže ta doba určitě nebyla jed-
noduchá, a to ani z jedné strany. 

Ještě bych se chtěl vrátit k Vaší 
rodině. Odkud Vaši rodiče přišli 
po válce do Vilémova?

Tatínek přišel z východních Čech a mamin-
ka z Podkrkonoší a ve Vilémově měli svatbu. 
Moje sestra se v roce 1947 narodila přímo ve 
Vilémově, já v roce 1953 v Rumburku. Jelikož 
taťka chtěl vždycky kluka, tak jsem se mu to 
snažila alespoň částečně splnit tím, že jsem 
se pořád prala a často jsem byla po škole. Na-
rodila jsem se do neklidných časů po druhé 
světové válce. Rodiče mi vyprávěli, že našet-
řili peníze na můj kočárek zrovna v době, kdy 
proběhla měnová reforma, takže o všechno 
zase přišli. V nelehkých dobách nám pomá-
hala babička z tatínkovi strany, která praco-
vala v Bydžově v sokolovně. Za ní jsme jezdili 
na prázdniny. V té sokolovně prakticky začala 
má láska ke sportu. Cvičila jsem se žactvem i 
dospělými.

Má druhá babička bydlela kousek od dnes už 
bývalé budovy Mikova kousek od mikulášo-
vického nádraží, naproti ,,Kunrtce‘‘. Každou 
neděli se tam celá rodina a nejbližší přátelé 

FOTO: KAREL BOUČEK NEJML.
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scházeli ve slavnostním nedělním obleče-
ní. Babička dělala víno ze všeho možného, 
co našla na zahradě a tak se kromě kafíčka 
ochutnávalo i víno. Užívali jsme si krásných 
nedělí, na které vzpomínám dodnes. Celkově 
myslím, že jsme měli opravdu krásné dětství. 
V místech, kde má teď zahradu paní Gajdo-
šová, dětem, kterých bylo v Dolině požehna-
ně, udělali rodiče hřiště, na kterém jsme hráli 
volejbal, fotbal a další míčové hry. Jako děti 
jsme si také chodily hrát dolů k potoku, kde 
jsme se brodily ve vodě či hledaly poklady.

  

V šedesátém roce jsem začala chodit na zá-
kladní školu. Tehdy byly třídy pospojovány, 
první třída zvlášť a třídy druhá a čtvrtá a třetí 
a pátá spojené. Poté jsem dojížděla do Velké-
ho Šenova, kde jsme měli kroužek gymnas-
tiky. Jezdili jsme na závody, dokonce se mi 
podařilo vyhrát okresní přebor. Pak jsem na-
stoupila na gymnázium, kde jsem v roce 1973 
maturovala.  Protože můj tatínek v roce 1969 
složil funkci a nesouhlasil se vstupem vojsk 
Varšavské smlouvy na naše území, zavolal si 
mne ředitel a řekl mi, že mi nedají doporuče-
ní, kvůli čemuž jsem se nedostala na fakultu 
tělesné výchovy a sportu. I tak jsem ovšem 
na dvoudenní přijímací zkoušky jela, ale bez 
doporučení z gymnázia mne samozřejmě 
nepřijali. Ale asi to tak mělo být. Dostala jsem 
se k práci, která mne baví. Když si vzpomenu 
na lidi, kterým jsem alespoň trochu pomohla 
k tomu, aby žili plnohodnotný život a mohli 
opět pracovat, ať už po úrazech, mozkových 
příhodách a podobně, utvrzuje mne to v 
tom, že to tak opravdu mělo dopadnout.

Po neúspěšných přijímacích zkouškách na 
vysokou školu jsem složila zkoušky na střed-
ní zdravotnickou školu v Teplicích, kterou 
jsem v roce 1975 ukončila a v září téhož roku 
nastoupila na neurologii v Rumburku, ještě k 
primáři Vítovi, na kterého vzpomínám jen v 
dobrém. Musím říci, že jsem vždy měla štěs-
tí na zaměstnání a kolektiv. Ve stejném roce, 
1975, jsem se ještě stihla vdát. O rok později 
se mi ve varnsdorfské porodnici narodil syn a 
poté jsme se přestěhovali do Bystřan u Tep-
lic, kde jsem pracovala ve vojenských lázních, 
kam jezdili převážně důstojníci nebo naši pa-
rašutisti s letci – parta kolem Ivana Tučka, mi-
stra světa v akrobatickém létání z roku 1978, 
se kterým mám i společnou fotografii. Roku 
1979 se mi narodila dcera. I v Bystřanech, 
stejně jako ve Vilémově, jsem chodila do So-
kola. Dokonce jsme ještě stihli Českosloven-
skou spartakiádu 1980 v Praze. Po mateřské 
dovolené jsem pracovala v Nových lázních, 

kde jsme se starali o postižené děti a dělali 
jsme pro ně různé kulturní akce. Například 
šestinásobný vítěz automobilových závodů 
Rallye Dakar Karel Loprais za námi jezdil s 
kamarády a děti vozili ve svých vozech. Z ně-
kolika důvodů jsem se v roce 1984 vrátila do 
Vilémova. Jedním z nich byl fakt, že se zde na 
zdravotním středisku otevírala rehabilitace a 
mne bylo toto místo nabídnuto.

Rok jsme s dětmi bydleli na internátu, pro-
tože nebyl volný žádný byt. Rehabilitace se 
zde vybudovala díky STAPu, který nechtěl, 
aby pracovníci museli jezdit na rehabilitaci 
až do Rumburku, čímž ztráceli dost času. Z 
budovy střediska se přestěhoval národní vý-
bor na adresu, kde sídlí dodnes, a tím pádem 
tam mohlo vzniknout zdravotní středisko. Ze 
začátku tam působila gynekologie, obvodní 
lékař, zubař, dětský lékař a my. Tehdy byla na 
středisku výborná parta lidí pod taktovkou 
paní Holcové, která byla obvodní sestrou 
a byla takovým naším tahounem. Nejhorší 
vzpomínka, kterou na zdravotní středisko 
mám, byla vražda doktora Holce. Ráno pro 
mne přišli policisté s tím, abych s nimi šla na 
středisko a cestou mi vysvětlili, co se stalo. S 
kolegyní nás požádali, abychom místo činu 
uklidili. Bylo to hrozné, nikdy na to nezapo-
meneme. 

Po roce, kdy jsme bydleli na internátu, mi ná-
rodní podnik STAP nabídl byt, ale do bytovky 
jsem jít nechtěla, protože nejsem ten typ. Já 
jsem čekala na tento byt, v této vile, kde si 
teď povídáme. Dům jsem si pamatovala už z 
dětství – štukované stropy, nádherné vitrá-
žové posuvné dveře a okna, všude byly krby. 
Tohle všechno po tom, co sem přišla v šede-
sátých letech domovní správa, bylo téměř 
všechno poničeno. Ze tří původních bytů 
se jich udělalo pět, tudíž se téměř ve všech 
místnostech odstranily štuky, vybouraly krás-
né dřevěné dveře, odstranily krby. Zkrátka se 
na této krásné vile někdo necitlivě podepsal. 
Některé vilémovské domy měly to štěstí 
a této devastaci unikly – například dnešní 
obecní úřad či dům po panu Bělkovi. Po roce 
čekání se tento byt uvolnil a já jsem neváhala 
ani chvíli. V devadesátém roce jsme se s dal-
šími rodinami, které zde bydlely, rozhodli, že 
celý dům koupíme. Musím říci, že zejména v 
tomto konkrétním bytě jsem za léta necha-
la spoustu svých slz a krve. Jak jsem uvedla, 
mně se dům líbil už jako malé holce, ráda 
jsem sem chodila, ale…

Řekněte mi, kdybyste věděla, 
co Vás za ta léta čeká, uděla-
la byste vše, co se týká vily, 
znovu?

Přiznám se, že asi ne. Podívejte, když je člo-
věku pětatřicet, tak přemýšlí úplně jinak než 
v sedmašedesáti, tak to prostě je. Takže to 
je příběh této vily. Většina rodin se odstě-
hovala a zůstali tu s námi Fišarovi, ti vlastní 
jednu pětinu domu. Poté, co můj druhý muž 
Honza zemřel, jsem se po čtyřech letech dala 

dohromady s Pavlem (Válkem, pozn. redak-
ce). A díky tomu, že ten má takový koníček, 
jaký má, můžete po celé zahradě vidět různé 
dřevěné sochy, kterými ještě dům a zahradu 
trošku vylepšujeme.

Jak se Vás dotkla porevoluční 
doba a kupónová privatizace?

Po roce 1990 se zdravotní středisko priva-
tizovalo, a tak jsem nejen já byla nucena se 
o sebe postarat. Při zařizování potřebných 
papírů nám ale hygiena nedala doporučení, 
a tak po domluvě s tehdejším starostou pa-
nem Chmelařem začala oprava a sanace ně-
kterých vnitřních omítek a já téměř rok pra-
covala v tehdy novém ústavu sociální péče 
ve Vilémově. V září roku 1994 se rehabilitace 
znovu otevřela, již jako soukromá. Pracova-
la jsem v ní s paní Hankou Šulcovou, která 
později odešla do ordinace MUDr. Corna do 
Mikulášovic. Zůstala jsem tedy na rehabilita-
ci sama a čekala, až dostuduje moje dcera a 
přidá se ke mně. Musela jsem si nějaký ten 
rok počkat, protože po skončení gymnázia 
nastoupila do Prahy na Vyšší odbornou školu 
a pak na magisterské studium. Ale čekání se 
vyplatilo. V roce 2015 po výběrovém řízení, 
které musela absolvovat, moji ordinaci pře-
vzala.

Co se týče obecního úřadu, 
byla jste mimo jiné místosta-
rostkou. Jak na toto období 
vzpomínáte? Můžete vyzdvih-
nout něco, co se Vám na této 
pozici povedlo? Litujete něče-
ho?

Funkci místostarostky jsem vykonávala za 
starosty pana Hynka Raicharta, který byl jako 
šéf moc hodný a myslím si, že i schopný sta-
rosta. Avšak někdy si toho na svá bedra bral 
dle mého názoru až moc. Co se týče toho, na 
co jsem hrdá, tak určitě to jsou naše setká-
vání s jubilanty a posezení známé jako Kafíč-
ka. Byla jsem před několika lety velmi ráda, 
když pan Raichart dodržel svůj slib a nechal 
v domově s pečovatelskou službou zvelebit 
místnost, kde se tato setkávání konají. Co 
se ještě dále podařilo je založení Dámského 
klubu a to zejména díky paní Jitce Kopřivo-
vé, která má úžasné nápady, které by mne 
často vůbec nenapadly. S Dámským klubem 
se dodnes účastníme většiny kulturních akcí 
ve Vilémově. Moc bych si přála, aby se k nám 
v tomto kulturním úsilí přidaly třeba mladé 
vilémovské maminky. Nemusí samozřejmě 
přímo k nám do Dámského klubu, mohou 
založit i vlastní spolek. To je na nich.
Ne vždy se podařilo, co jsme si přáli, ale byla 
to pro mě nová skutečnost, se kterou jsem se 
musela nějak popasovat. Poznala jsem nové 
lidi z této branže, kterých si vážím. A protože 
vím, že tato práce není občas jednoduchá a 
že se musíte popasovat někdy s příšernou 
byrokracií, chtěla bych popřát našemu zastu-
pitelstvu v čele s panem starostou, aby jim je-

FOTO: KAREL BOUČEK NEJML.
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jich elán a chuť pracovat co nejlépe pro naši 
obec vydržel co nejdéle. V této době to vů-
bec nebude jednoduché. Tak, prosím, vydrž-
te. Ale je to i na nás všech, abychom pomohli.

Působení v zastupitelstvu 
mezi lety 2014 až 2018 ovšem 
nebylo Vaše první. Poprvé jste, 
a úspěšně, kandidovala už v 
roce 1998, v roce 2002 jste byla 
taktéž úspěšná. Potom jste si 
dala na dvě volební období 
pauzu, abyste ve zmiňovaném 
roce 2014 kandidovala a získa-
la post neuvolněné místosta-
rostky.

V roce 1998 za mnou lidé, kteří sestavova-
li kandidátní listinu, přišli s nabídkou, jestli 
bych do toho nešla s nimi. Já jsem souhlasila, 
ale kvůli pracovní vytíženosti jsem si myslela, 
že plnění povinností zastupitele nebudu stí-
hat a tak jsem chtěla, aby mne dali na posled-
ní místo kandidátní listiny. Občané mě i přes 
poslední místo na kandidátce do zastupitel-
stva nominovali. Starostou se stal pan Chme-
lař. Musím říct, že pana Chmelaře si velice vá-
žím, on je neskutečně chytrý člověk, úředník 
par excellence. To říkám i přesto, že jsme ne 
vždy spolu měli na určité věci stejný názor. 
Ale to k politice, i té komunální, samozřejmě 
patří. Velice mě potěšilo, když jsem začala 
organizovat Kafíčka, že mé pozvání přidat se 
k nám přijali i manželé Chmelařovi. S panem 
Chmelařem na těchto setkáních spolu deba-
tujeme o všem možném. On je studna širo-
kých vědomostí, takže vždy když si na něco 
nemohu vzpomenout, zeptám se jeho.

Když Vás člověk poslouchá, je 
mu jasné, že jste měla a máte 
pestrý život. Určitě jste zažila 
spoustu zajímavých situací. 
Podělíte se s námi o nějakou?

Pamatuju si na historku, kdy jsem se vrátila 
po letech do Vilémova, a na středisko přišli 
zástupci STAPu s prosbou, zdali bychom jim 
pomohli sestavit ženské hasičské družstvo 
na soutěže mezi tehdejšími závody podniku, 
které se měly konat v Mikulášovicích. Tréno-
vat na závody jsme chodily kousek odsud, 
naproti bývalé slepičárně, kdy zaměstnanky-
ně dostaly vždy asi dvě hodiny volna z prá-
ce. Trénovaly jsme na překážkové dráze, kde 
jsme měly mimo jiné asi jeden metr vysokou 
zídku jakožto překážku, přes kterou bylo po-
třeba co nejrychleji s hadicí v ruce přelézt. Já 
jsem tehdy měla rodinné problémy a trpěla 
jsem tachykardií, což je zvýšená tepová fre-
kvence. Takže mě občas někdo musel dát 
injekci, abych mohla pracovat a celkově nor-
málně fungovat, což bude mít v této historce 
svojí roli.

Na soutěž do Mikulášovic přijely ženy ze zá-
vodu v Podluží, které byly velmi namyšlené. 
Bylo to asi hlavně z toho důvodu, že jezdily 
na celostátní soutěže a myslely si tím pádem, 
že jsou prostě lepší. K našemu překvapení 
pořadatelé závodů v Mikulášovicích vyměnili 
nízkou zídku, na které jsme trénovaly ještě 
ráno, za vyšší a to dělalo problém člence na-
šeho týmu, která měla velmi vyvinuté poprsí 
a nemohla se přes ni dostat. Tak jsme jí radily, 
že se musí alespoň část těla dostat přes zíd-
ku a potom už ta těžká prsa přitáhne zemská 
gravitace a celé tělo skončí na druhé straně. 
Teď přijde na řadu vysvětlení, proč jsem se 
zmiňovala o tachykardii a injekcích. Tím, jak 
se nám tým z Podluží posmíval a díky adre-
nalinu v žilách mi začal lítat tlak a bylo mi 
na omdlení. Takže kamarádka Hanka, která 
sloužila ve Velkém Šenově na pohotovosti, 
rychle přijela a píchla mi nějakou blíže ne-
specifikovanou injekci. Nevím, co přesně v 
ní bylo, ale asi nějaký doping, protože jsem 
poté popadla hadici a pádila i přes vysokou 
překážku tak rychle, že jsem byla rychlejší i 
než nejrychlejší žena z Podluží. Pěkně jsme je 
tehdy naštvaly. Díky vítězství na překážkové 
dráze jsem společně s našimi soupeřkami 
postoupila do celostátního kola, které se ko-
nalo v Dobrušce. Když jsme přijeli na místo, 
bylo na závodnicích z Podluží vidět, že ještě 
stále nedokázaly překousnout fakt, že byly 
poraženy na překážkové dráze. Když mne 
viděly, šly za hlavním rozhodčím s žádostí, 
aby si zkontroloval moje údaje, protože jsem 
nebyla zaměstnankyní STAPu. Takže tím pro 
mne závod skončil ještě dříve, než začal. Ale 
za ten pohled do jejich naštvaných obličejů 
při porážce to celé stálo!

Tak to Vám věřím. Chtěla byste 
něco našim čtenářům vzkázat 
na závěr našeho povídání?

Ano. Když mám ten prostor, chtěla bych říci, 
co mne na dnešní společnosti mrzí. Je to 
fakt, že k sobě nejsme slušní. Moje babička 
vždycky říkala, že slušnost je poděkovat a 
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pozdravit. A pokud přidáte k pozdravu ještě 
úsměv, tak druhému člověku uděláte radost 
a nic vás to nestojí. Druhá babička zase říká-
vala: ,,Ať děláš, co děláš, dělej to s láskou a 
tak, abys neublížil druhým.‘‘ Těmito moudry 
jsem se snažila řídit celý život a vštěpovat je 
svým dětem a teď i vnoučatům.

Zaujal mne také citát Christiana Morgenster-
na ,,Já je vrcholem kužele, jehož základem je 
vesmír“ a já mám někdy pocit, že někteří z 
nás mají dojem, že oni jsou tím vrcholem ku-
žele a tím pádem mohou cokoliv. A líbí se mi 
také Sokratovo ,,chovej se ke svým rodičům 
tak, jak chceš, aby se k tobě chovaly tvé děti.‘‘
Na závěr bych chtěla poděkovat Jitušce a Jir-
kovi, že to se mnou „dotáhli“ až do dneška. 
Ne vždy to byla procházka růžovým sadem. 
Jsem ráda, že z nich jsou slušní, pracovití a 
hodní mladí lidé, kteří mají úctu ke stáří, kte-
rá je dnes určitě namístě. No a nesmím za-
pomenout ani na našich pět vnoučat - naše 
zlatíčka, jak říká Pavel, který je všechny v 
kočárku odvozil na trase Vilémov - Markéta - 
Karlín za jakéhokoliv počasí, aby Jíťa mohla 
být se mnou v práci. Díky Pavle i Tobě, že ses 
k nám na té cestě životem přidal.

                                                    Ing. Zdeněk Maier

ZDROJ: BOHUSLAVA MOŠOVSKÁ

FOTO: KAREL BOUČEK NEJML.



NAHLÉDNUTÍ DO NAŠÍ ŠKOLKY

Od ledna letošního roku se v naší mateřské 
škole vzdělává již 30 dětí a bylo tím dosaže-
no plné hygienické kapacity. Těší nás zájem o 
naší MŠ a snažíme se kvalitním Školním vzdě-
lávacím programem, pestrými vzdělávacími 
aktivitami a osobním přístupem k dětem a 
jejich rodičům nadále rozvíjet výsledky i vý-
borné „klima“ naší mateřské školy.

Obě třídy naší mateřské školy vycházejí při 
vzdělávání dětí ze stejných témat, ale vzdě-
lávací nabídka je přizpůsobována věku a 
schopnostem dětí. Mladší děti – „Sluníčka“ 
jsou moc šikovná a snaží se zapojovat do 
všech nabízených činností. Za poslední ob-
dobí stojí za zmínku hry „na kuchaře“, při 
kterých si děti upekly muffiny a vyrobily si 
papírové koláčky se zajímavým posypáním 
a hrály si na různé profese. Při hrách „na 
knihovnu“ si zahrály na opravdovou knihov-
nu, vyrobily si záložky do knih a vytvořily si 
vlastní knihu. Za pomoci paní učitelky děti 
dokázaly vyrobit velkého šaška z barevných 
papírových ručiček a také velmi pěkné lyže a 
brusle z papíru. Z pohybových činností děti 
velice bavilo lyžování na koberci a cvičení s 
předem vyrobenými koulemi a rampouchy. 
Některé z mladších dětí si dokázaly i osvojit 
celou písničku „Dva mrazíci uličníci…“ kterou 
si všechny velmi oblíbily.

Za velice důležitou považujeme podporu 
tzv. předčtenářské gramotnosti dětí a vedení 
dětí ke kladnému vztahu ke knihám. Všechny 
děti si vyráběly již zmíněné vlastní knížky a 
seznamovaly se s profesemi (spisovatel, ilust-
rátor, tiskař atd.). Záložky do knih děti zdobily 
technikou vypichování a zkusily si hmatem, 

jak čtou nevidomí. Formou hry „na divadél-
ko“ zahrály starší děti – „Sovičky“, svým 

mladším kamarádům divadlo. Nejvíce zau-
jala pohádka „O budce“. Starší děti si zahrály 
„sněhovou bitvu“- procvičovaly dovednost 
házení papírových koulí do polí ostatních 
skupin. Průběžně si procvičovaly znalosti po-
třebné pro vstup do ZŠ. Většina starších dětí 
již dobře počítá, orientuje se v číselné řadě a 
zná dobře barvy i geometrické tvary. Děti si 
hravou formou a za využití didaktických her a 
pracovních listů upevňovaly získané a všeo-
becné znalosti. Děti nejvíce zaujalo vytváření 
„číselného panáka“ z barevných kostek, míče 

s číslicemi a též zhotovení pohyblivých med-
vědů. Děti si zopakovaly zásady bezpečného 
pohybu v silničním provozu, seznámily se s 
nejčastěji používanými dopravními znač-
kami a s pojmem záchranný systém, včetně 
jeho složek.

Nejvýznamnější akcí tohoto období byl náš 
ŠKOLKOVÝ MAŠKARNÍ KARNEVAL. Děti byly 
celý týden natěšené a na tuto událost jsme se 
připravovali vyprávěním o lidových zvycích a 
tradicích, rovněž i výrobou škrabošek a pa-
pírových masek. Po slavnostní výzdobě již 
mohl Karneval ve čtvrtek 25. února začít. Již 
tradičně jsme slavnost zahájili průvodem po 
školce a představením všech karnevalových 
převleků. Následovaly tance, soutěže a slav-
nostní hostina. Všechny děti byly z našeho 
společného Karnevalu nadšené. Poděkování 
patří i rodičům za přípravu úžasných masek a 
za pomoc s hostinou pro děti. Na tuto vyda-
řenou slavnost budeme ještě dlouho vzpo-
mínat.

                 Eva Klingerová, vedoucí učitelka MŠ
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HLEDÁNÍ ZTRACENÉHO ČASU

Také v dnešním čísle zůstaneme u osobnosti 
spojené s naší vesničkou. Nejedná se o rodá-
ka, ale jeho umělecká stopa je pro Vilémov 
víc než významná, a můžeme se díky ní chlu-
bit široko daleko.

Řeč bude o architektovi jménem Hans Rich-
ter, který se narodil 14. dubna 1882 v Krá-
lovství u Šluknova. Vyučil se zedníkem a po 
vyučení šel studovat Státní průmyslovou 
školu do Liberce. V roce 1902 začal Hans 
Richter studovat v Drážďanech Uměleckou 
akademii, obor Architektura a historie umě-
ní. Již během studií začal Hans Richter úspěš-
ně pracovat na architektonických návrzích. 
Po studiích pracoval jako architekt u Saské 
státní stavební správy, ale již roku 1919 se 
osamostatnil jako architekt a měl vlastní kan-
celář. Jeho tvorbu lze rozdělit na tři okruhy: 
průmyslové objekty, sídliště a bytové domy 
a v poslední řadě reprezentativní vily. Hlav-
ním uměleckým stylem jeho děl je funkcio-
nalismus a expresionismus. Architektonicky 
lze zařadit Hanse Richtera mezi představitele 
směru Nová věcnost a Bauhaus.

Významnou průmyslovou stavbou dle návr-
hu Hanse Richtera je pletárna firmy Schindler 
(1929) v Krásné Lípě, kde se vyráběly punčo-
chy a stávkové zboží (na ulici Kyjovská smě-
rem do Krásné Lípy na pravé straně). Dalšími 
významnými továrnami jsou budovy Univer-
selle-Werke Dresden (1942) na Zwickauer 
Straße a Hille-Werke Dresden (1926) ve čtvrti 
Reick. Jako průmyslovou stavbu lze do tvor-
by Hanse Richtera zařadit i vodojem v Helle-
rau (1925), což je nyní městská část Drážďan. 
Zajímavým projektem byl kompletní návrh 

rozložení a staveb mezinárodní výstavy vě-
nované hygieně v roce 1930 v Drážďanech, 
kdy vzniklo i několik moderních vzorových 
staveb.

Hans Richter je znám hlavně svými návrhy a 
realizací sídlišť a bytových komplexů. Jeho 
největším dílem je projekt celého sídliště 

Trachau v Drážďanech, kterému se místně 
říká Hans-Richter-Siedlung, nikdy však ten-
to název neneslo. Stavba sídliště započala 
v roce 1928, ale byla přerušena po nástupu 
nacionálních socialistů z ideologických dů-
vodů. Byť bylo sídliště určené jako dostupné 
bydlení, byl problém v samotném moderním 
stylu Nové věcnosti a užití plochých střech 
na obytných stavbách. Nacionální socialisté 
uzákonili, že nově budované obytné stavby 

ZDORJ: ARCHIV KLAUS BRENDLER

musí mít vztah k historii a mít tudíž sedlovou 
střechu. S tím Hans Richter nesouhlasil a ne-
chtěl pro již téměř dokončené sídliště měnit 
projekt. Byl propuštěn z realizace stavby a 
po přepracování zbylých staveb se sídliště 
dokončilo v roce 1933. Sídliště je dodnes 
moderní, součástí sídliště byla škola, domov 
pro seniory, dálkové vytápění, velká prádel-
na a mnoho dalšího. Mimo sídliště v Trachau 
jsou dílem Hanse Richtera i bytovky v Dráž-
danech – Pieschen (1928), oblastní škola v 
Ostritz (1927), bytový dům Haus Garten na 
Renkstraße (1929) a mnohé další jako bytové 
domy na Rehefelder Straße v Drážďanech.
Výjimečnou stavbou, kdy je sklouben bytový 
dům zároveň s nebytovými prostory a  ještě k 
tomu architektonicky dům svým stylem není 
modernou té doby, je u nás postavený dům 
č.p. 174 – nynější hasičská zbrojnice. Zde se 
Hans Richter snažil, aby dům plně zapadal 
do okolí zástavby, ale zároveň byl honosným. 
Dům byl postaven pro majitele přádelny 
Franze Xavera Richtera v roce 1922, v příze-
mí byl jeden byt a prostorné garážové stání 
pro tři vozy včetně malé dílny. V patře byly 
dva další byty. Zajímavostí je malý domeček 
postavený ve stejném stylu, u kterého jsou 
dnes nádoby na tříděný odpad. Domeček byl 
„Benzin-Haus“, protože stavební předpisy té 
doby nařizovaly, aby pohonné hmoty a ole-
je byly skladovány v oddělené samostatné 
stavbě.

Čím dalším je Hans Richter důležitým pro 
naši obec, a jaké další stavby nesou jeho ru-
kopis, si představíme v příštím vydání VN.
 
                                                  Ing. Martin Klinger
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UKLIĎME ČESKO 2021

UKLIĎME ČESKO 2021

Vážení občané, 

iniciativa „Ukliďme Česko“ je dobrovolnická 
úklidová akce, která probíhá každoročně na 
území celé České republiky již od roku 2014.  
Jejím cílem je uklidit nelegálně vzniklé černé 
skládky a nepořádek v okolí našich domovů a 
míst, kam se chodíme procházet a relaxovat, 
míst, kudy třeba každý den chodíme do prá-
ce, do školy, nebo na nákup.

Hlavním jarním úklidovým dnem v roce 2021 
byla vyhlášena sobota 27. března (hlavní 
podzimní úklidový den pak sobota 18. září 
2021).

Napadlo nás, zkusit se do této jarní akce za-
pojit i letos a uklidit naší malou obec – samo-
zřejmě, vzhledem k epidemiologické situaci 
a vyhlášeným opatřením každý z nás zvlášť, 
úklidem ve svém nejbližším okolí. Co vy na 
to? Zapojíte se do úklidu i letos?

Pokud vás naše výzva oslovila a do úklidu se 
individuálně zapojíte i vy, odpadové pytle si 
můžete vyzvednout na Obecním úřadu. Tyto 
pytle, naplněné odpadem, je pak možno za-
nechat na viditelném místě před svým do-
mem, nebo u míst na tříděný odpad – obec 
zajistí jejich svoz a likvidaci.

Pokusme se na chvíli zapomenout na kaž-
dodenní starosti a pojďme si vyčistit nejen 
hlavy…pojďme udělat naši obec hezčím 
místem pro žití.

Přejeme vám hezké skoro jarní dny.

                                                  Gabriela Trojanová
                                               místostarostka obce

Další informace k iniciativě: https://www.
uklidmecesko.cz/

Scuk Mikulášovice - farmářské 
potraviny na váš stůl

Máte rádi dobré a kvalitní sýry, maso, zele-
ninu, ovoce a další výrobky od českých far-
mářů a výrobců nejrůznějších lahůdek? Pak 
je Scuk.cz to správné místo pro nakupování a 
teď dorazil i do Mikulášovic. K objednání vám 
stačí přihlásit se do mikulášovické nákupní 
skupiny na www.scuk.cz/mikulasovice, vy-
brat si, co se vám zrovna hodí, zaplatit online 
a pak si v úterý v podvečer nákup vyzved-
nout na adrese Mikulášovičky č. ev. 31 (před 
rybníčkem směrem na Velký Šenov doleva a 
pak druhý dům vpravo). 

Vytvořená je i facebooková skupina s ná-
zvem V Mikulášovicích nakupujeme od lo-
kálních farmářů na Scuk.cz, ve které budou 
informace o vypsání nákupu, novinkách v 
sortimentu a další aktuality.
A proč nakupovat právě přes Scuk? Kromě 
široké nabídky nejrůznějších kvalitních po-
travin stojí za zmínku i transparentní systém 
provize za zprostředkování nákupu. Cenu vý-

robků si určují přímo farmáři nebo výrobci, 
případně několik málo zprostředkovatelů 
(zejména u bio výrobků). Scuk si z této část-
ky vezme provizi 25% a z ní ještě 21% DPH, 
které mohou prodejci získat zpět. 

Z každých 1 000 Kč vašeho nákupu, tak 
prodejce dostane nejméně 697,5 Kč, což je 
výrazně více než prodejci dostanou při spo-

lupráci s řetězci supermarketů (Lidl, Billa, 
Kaufland, Penny apod.). Z 25% pro Scuk je 
10% určeno na logistiku Scuk, 7,5% pro Scuk 
za administraci a 7,5% pro organizátora ná-
kupní skupiny.

                                                               David Kovář

UKLIĎME ČESKO 2021
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TRADICE KONCE ZIMY - MASOPUST A NÁSLEDNÉ OBDOBÍ

Po dlouhých studených a zimních měsících 
přichází jaro a začátkem jara či v předjaří 
také období masopustu. Masopust je větši-
ně znám jako bujará oslava po zimě, bohaté 
hodování, maškarní průvody a zabijačky. V 
letošním roce se bohužel masopustní oslavy 
nemohly uskutečnit, tak si masopust alespoň 
připomeneme v jeho významu a původu.
Masopustní období je mezi vánocemi, které 
končí na svátek Tří králů 6. ledna, a postní do-
bou. Význam má masopust spojený s postní 
dobou a velikonocemi, proto si masopust 
přiblížíme tím, že začneme od Velikonoc.

Velikonoce jsou nejdůležitějším křesťanským 
svátkem, který připomíná zmrtvýchvstání 
Ježíše Krista. Velikonoce jsou pohyblivý svá-
tek, neděle Zmrtvýchvstání připadá na první 
neděli po prvním jarním úplňku po rovno-
dennosti, což znamená měsíce březen nebo 
duben. Pro křesťany přináší velikonoce ra-
dostnou zprávu v podobě možnosti spasení 
(Velikonoční neděle), předchází ji však smut-
né události soudu a ukřižování Ježíše Krista 
(Velký pátek).

Pro uvědomění si duchovních hodnot, osob-
ního prožití a přípravy na velikonoční oslavy, 
předchází velikonocím Postní doba, která za-
číná Popeleční středou a trvá 40 dní (nepočí-
tají se neděle). Většinou si nevěřící představí, 
že v tomto období křesťané nejí maso nebo 
nepijí alkohol. Praxe je však taková, že je půst 

stanoven na Popeleční středu a Velký pá-
tek. V těchto dnech se nejí maso a člověk se 
snaží omezit pokrmy. Hlavní význam postní 
doby, je najít sám sebe, uvědomit si životní 
hodnoty a vnímat i to, co je pomíjivé. Půstem 
může být odřeknutí si jakékoliv vymoženos-
ti (např. trávit méně času na internetu nebo 
s telefonem a na sociálních sítích), požitků 
(nepít alkohol či jíst sladké) nebo čehokoliv, 
co si člověk zvolí. V tomto období si člověk 
uvědomí, jak těžké je „odolat pokušení“ nebo 
uvědomění si, jak je člověk na odřeknutém 
závislý. V dnešní době je půst stále moderní, 
jenom již nemá nálepku křesťanské tradice, 
ale říkáme mu jarní detox, rozvoj sebeovlá-
dání, Suchej únor apod.

Počátkem půstu o Popeleční středě se již do-
stáváme k masopustu a jeho významu. Ma-
sopustní oslavy jsou většinou o víkendu před 
Popeleční středou. Zakončí tak masopustní 
období začínající po vánocích, kdy jsou ple-

sy, zábavy a maškarní průvody. Např. v Ně-
mecku se masopustu říká Fasching a je velmi 
populární, oslavy jsou bujaré a trvají několik 
dní. Obdobou našich maškarních průvodů, 
jsou karnevaly v jiných částech světa. Náš 
masopust je mimo masopustní průvod cha-
rakteristický i zabijačkami a pochoutkami 
sladkými (koblížky a koláčky) i slanými jako 

huspenina, klobásy, ovar, jelítka, škvarky 
a hlavně jitrnice. K masopustním oslavám 
se váže spousta tradic a zvyklostí, které se 
můžou regionálně lišit. Rozhodně je však 
masopust pevně zakořeněn v naší historii a 
je tradiční hodnotou naší kultury a celého 
národa.

Letošních oslav si z důvodu pandemie s vi-
rem Covid-19 bohužel neužijeme. Doufejme, 
že příští rok nám opět umožní společně se 
radovat, maškarním průvodem a masopustní 
oslavou si užívat jarních dní a společně zažít 
pěkné chvíle.
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CHVILKA POEZIE, OSTATNÍ

Vůně zamilovaných sněženek

Duši svou opájím jiskřivou vůní zamilova-
ných sněženek,
vrcholy mého světa i žití vybarví se odstíny 
zelena.

Spící smysly okoření spletí láskou oslazených 
myšlenek,
smyje stopy včerejší zimy a stromy začaruje 
do vznešena.

Oběti za svítání jara pokládali jsme do ledu 
oba dlouho,
teplem svých dlaní roztavil jsi ve mě tu nevi-
ditelnou mříž.

Navždy jeden ve druhém můžeme spát, Ty 
moje Touho,
probuzena ve Tvé náruči jsem zámkem Tvým 
a Ty jsi můj klíč.

                                        #neviditelnabasnirka 

VILÉMOVSKÉ NOVINY, měsíčník obce Vilémov, okr. Děčín. Řídí redakční rada. Uzávěrka čísla vždy 26. den v měsíci. Příspěvky je možno zasílat na e-mailovou adresu: redaktoribezhranic@gmail.com. Redakční rada 
si vyhrazuje plné právo  krátit  či upravovat externí příspěvky. Registrační číslo MK ČR E12245. Tisk: ProstěQ s.r.o. Rumburk. Adresa redakce: Obecní úřad, č.p. 172, 407 80  Vilémov.

ZDROJ: SHUTTERSTOCK

Česká pošta - Vilémov
otevírací doba

PO - 11:00 - 12:00, 13:00 - 18:00
ÚT - 08:00 - 12:00, 13:00 - 15:00
ST - 11:00 - 12:00, 13:00 - 18:00
ČT - 08:00 - 12:00, 13:00 - 15:00
PÁ - 08:00 - 12:00, 13:00 - 15:00 

Inzerce

Dobrý den,
sháním tyto Mikov nože s kapkovitou če-
pelí a pouzdra k nim. S vysokými částkami 
počítám, určitě se domluvíme. Dále sháním 
jakékoliv dokumenty a informace týkající se 
jejich výroby a historie.

Petr Menšík
telefon:  608 426 801
email: petr.noze@gmail.com

ZDROJ: SHUTTERSTOCKFOTO: KAREL BOUČEK NEJML.


